

中国以法治力量守护青藏高原绿水青山



海龙 摄

新华社西宁8月31日电(记者 李琳海 王金金)雪山之上,源头活水东流而下,滋润万物;原野之间,藏羚羊长途迁徙,繁衍生息;碧水之下,青海湖裸鲤鱼翔浅底,奋力洄游……如今,位于青藏高原的青海生态系统完整性与原真性得到高水平保护,法治力量正守护绿水青山。

青藏高原是世界屋脊、亚洲水塔,也是中国重要的生态安全屏障。

青藏高原生态保护法自2023年9月1日起施行。业内专家表示,该保护法的制定实施,对加强青藏高原生态保护,建设国家生态文明高地,促进经济社会可持续发展,实现人与自然和谐共生,具有重要意义。

36岁的牧民更尕家住青海省玉树藏族自治州杂多县昂赛乡,这里平均海拔超过4000米。2016年,三江源国家公园体制试点启动,更尕的家被划入三江源国家公园澜沧江源园区。

近日,记者见到他时,作为三江源国家公园生态管护员的他,骑着摩托车穿梭在辽阔的牧场和险峻的高山间。更尕说:“我们用相机、笔记本记录家乡野生动物、草地情况的变化。平时遇到伤害野生动物等案件,生态管护员会第一时间联系当地执法部门。”

世界自然遗产地可可西里最低气温可达零下40多摄氏度,是“人类生命禁区”,却是藏羚羊的乐土。曾经,大批偷猎者不顾禁令涌入可可西里,把枪口对准藏羚羊。

今年8月底,青海省公安厅森林警察总队可可西里森林公安局的巡山队员们再次深入无人区,开展例行巡逻。可可西里森林公安局局长阿旺旦巴说:“巡山队每年12次大规模巡查从未停止,队员们的巡逻,都是对盗猎、盗采等违法犯罪行为的震慑,为的是守护可可西里的安宁。”

以最严格制度、最严密法治加强生态环境常态化巡查……经过20多年持续保护,可可西里再无盗猎枪声,藏羚羊种群数量也从20世纪80年代末的不足2万只,恢复增长至7万多只。

近日,第二次青藏高原综合科学考察研究成果显示:过去15年青藏高原生态系统整体趋好,其中优良等级草地和森林面积比例分别提高了

6%和12%;水源涵养、土壤保持和防风固沙服务功能分别提升了1%、2%和70%。生态系统服务功能逐渐提升。同时,青藏高原每年碳盈余超过6500万吨,为全国实现碳中和作出了贡献。

中科院西北生态环境资源研究院研究员沈永平说:“青藏高原生态保护法的施行为我们建立健全青藏高原雪山冰川冻土保护,加强对雪山冰川冻土的监测预警等指明了方向。”结合承担第二次青藏科考任务和相关科研课题,沈永平和其他科研工作者一道,加强亚洲水塔及青藏高原冰雪生态本底等研究,为相关政府决策提供参考。

湿地被誉为“地球之肾”,富含水体,孕育生灵。青海现有湿地面积712.98万公顷,占全国湿地总面积的12.64%。

青海省林业和草原局湿地管理处相关负责人说,目前,青海建立起18家厅局参与的省级湿地保护联席会议制度,与青海省人民检察院建立湿地保护和公益司法协作机制,协同开展湿地保护。

青海湖北岸的青海海北藏族自治州是青海生物多样性最集中的区域之一,该州是祁连山国家公园青海片区核心区域。海北州海晏县、刚察县均在青海湖国家公园内。

海北州人民检察院党组书记、副检察长易钧说,该州在祁连山、青海湖国家公园设立生态环境保护联络室3个、联络站7个,聘请联络员163名,形成网格化生态保护管理模式,对发现的破坏生态环境行为及时监督,助力国家公园建设。

刚察县哈尔盖镇G315线186至188公里处为国家一级保护野生动物——普氏原羚的栖息处,该县检察院在履行公益诉讼检察监督职责时发现,由于未设置明显的警示标牌和特殊保护限速设施,过往车辆因车速过快与普氏原羚相撞的车祸事故频发。立案后,经多部门沟通,共争取项目资金20余万元,建成中国首个普氏原羚生命保护通道。

“法治成为青藏高原生态保护的重要力量,有利于提升生态风险防范水平,有利于进一步完善顶层设计,最终实现人与自然和谐共生。”青海大学省部共建三江源生态与高原农牧业国家重点实验室主任赵新全说。

西宁市安全隐患举报受理情况日报

8月31日,西宁市共收到安全隐患举报23件,其中12345政务服务便民热线接收举报22件、西宁市应急管理局接收举报1件,主要反映小区物业、消防安全、市政道路、城乡建设等问题,已及时联系相应县区政府核实处理。

安全隐患有奖举报

- 微信小程序举报(扫描二维码)
- 信访举报:举报地址为市或各县(区)、园区应急管理、消防救援机构办公地址
- 电话举报:
服务热线举报投诉电话:0971-12345
安全生产举报投诉电话:0971-8230155
消防安全举报投诉电话:0971-6333599

西宁市人民政府关于防空警报试鸣的通告

根据《中华人民共和国人民防空法》《青海省实施<中华人民共和国人民防空法>办法》有关规定,为切实抓好人防战备工作,增强广大市民国防观念和防空意识,有效检验我市人防警报报知系统的保障水平。西宁市人民政府决定于2024年9月5日上午10:00,在西宁市区及湟中区鲁沙尔镇、多巴镇和大通县桥头镇、湟源县城关镇进行防空警报试鸣。现将有关事项通告如下:

一、防空警报试鸣信号

本次防空警报试鸣信号分为预先警报、空袭警报和解除警报3种,每种警报信号按以下顺序各试鸣一次,中间间隔60秒。

(一)预先警报

鸣36秒,停24秒,反复3遍为一个周期,共用时3分钟;

(二)空袭警报

鸣6秒,停6秒,反复15遍为一个周期,共用时3分钟;

(三)解除警报

连续鸣3分钟。

二、注意事项

警报试鸣期间,请全体市民注意辨听、熟悉警报音响信号,保持正常的工作和生活秩序。

西宁市人民政府

2024年9月2日

我市获6568万元

省级工业转型升级专项资金支持

本报讯(记者 张弘靓)日前,市财政局下达2024年第一批省级工业转型升级专项资金,我市获得6568万元资金支持。

据悉,下半年以来,市工信局全面落实省政府主要领导调研督导西宁经济运行工作时的讲话精神及省政府领导对工业经济运行的工作要求,坚持“四端发力”,落实“一表一单一图一机制”工作要求,全面加大向上资金争取力度,稳定全市工业经济增长,确保全面完成全年目标任务。

为聚焦节能改造,推动绿色发展,市工信局紧紧围绕碳达峰、碳中和目标,加快推动工业信息化绿色低碳发展,积极争取省节能专项资金,打造西宁特色绿色制造体系。截至目前

前,为34户企业、项目争取省级工业转型升级节能领域专项资金2895万元。深化工业数字化转型,促进重点产业向数字化、网络化、智能化、绿色化发展,为90户企业、项目争取信息服务领域专项资金2488万元,促进装备、生产线向自动化数字化智能化迈进。

同时,强化技改创新,推动产业转型升级。以技术创新和技术升级为重点,加速推动产业转型升级,围绕工业领域重点建设项目、传统产业技术改造项目以及重点产业技术创新项目,为11户企业、项目争取工业投资及技术改造领域、工业前期领域、技术创新领域专项资金1185万元,鼓励企业提升自主创新能力,打造产业竞争优势。

从优待警 把“幸福指数”转化为“战斗指数”

——西宁市公安局2024年“媒体进警营”活动

警营之内,温情满溢。洗衣房里,衣物洁净如新,民警笑颜如花,尽显关怀入微;维权正名,为正义发声,捍卫民警尊严,守护心灵净土……8月30日,媒体采访团来到西宁市公安局2024年“媒体进警营”活动第二站:城东分局、城西分局等地,实地了解西宁公安落实爱警暖警上的满满“干货”。

“我们深知,每一位民警都是家庭的支柱,是社会的守护者。他们的名誉不容侵犯,他们的付出应当被看见、被尊重。”在城东分局,负责维权正名工作的谈寿青动情地说。这一番话,赢得了在场民警的热烈掌声,也让媒体感受到了公安机关维护正义、关爱民警的坚定决心。维护民警执法权威澄清正名是城东公安落实爱警暖警举措的一个缩影,旨在有效缓解基层一线民警辅警工作压力,切实提升队伍战斗力。暖警暖到心坎上,爱警爱到关键处。在青海省交通医院里,警医协作机制的作用,除了为公安民警的健康提供及时治疗外,城西分局也切实把保护医务工作者安全、维护医疗秩序作为重中之重,在安全防范、快速处置突发事件等方面提供强有力的保障,持续维护医院的正常诊疗秩序。

走进城北分局的洗衣房,一股整洁与温馨的气息扑面而来。这里,不再是传统意义上的“洗衣房”,而是成

为了民警心中的“温暖港湾”。洗涤区、洗刷区、消杀室、熨烫区、晾晒区,分区明确,一应俱全。衣物从洗到烘,再到护、熨,一站式体验让民警暖到心里。“洗衣房帮我们解决了大问题,让我们能更专注于工作。”一位刚从洗衣房领回干净警服的民警笑着对媒体说,这份来自单位的关怀,让每一位民警都感受到了家的温暖。

在警营的另一端,西宁市公安交通管理局三大队里,焕然一新的办公环境让人眼前一亮。宽敞明亮的办公大厅、整齐划一的办公区域、配备齐全的休闲设施……每一处细节都透露出对民警工作生活的深切关怀。西宁市公安交通管理局三大队积极响应“枫桥经验”要求,将加强基层社会治理体系与服务地方发展战略紧密结合,努力打造新时代规范化、服务型交警队。

通过一天的体验式采访活动,媒体记者深刻感受到:近年来,西宁公安立足于西宁现代警务“五五战略”的整体框架,把爱警用真情、暖警出实招、落地见实效作为爱警暖警的着眼点和发力点,进一步做实机制爱警、做细服务暖警、做优正向励警,用心用情从优待警,使广大民警辅警的“幸福指数”转化为“战斗指数”,加快形成和提升新质公安战斗力。

(记者 宁亚琴)

“两减一优”跑出政务服务加速度

本报讯(记者 李静)今年以来,市行政审批服务局充分发挥市民中心“党建联盟”联席工作机制,深入开展“两减一优”(即减材料、减环节、优服务)专项行动,持续优化提升政务服务水平。截至目前,51项政务服务事项纳入精简范围,申请材料由之前的284份精简至180份,平均精简36%,办事环节平均减少三分之一,办理时限整体压缩超过一半,高频事项实现“最多跑一次”或“一次不用跑”,企业群众办事越来越便捷。

市行政审批服务局全面梳理企业和群众办理过程中需要提交的各类申请材料,将法律法规没有明确规定、可以用其他材料予以证明的申请材料进行取消。对由部门自行核查、能通过信息核验的材料或已清理取消的申请材料,不再要求办事群众提供。对能通过电子证照库、关联系统调取的材料,尽可能用电子材料替代纸质材料,非法律法规规定,不再要求提供证照

原件或复印件核验。

重新梳理办理事项所需的各个流程环节,对于许可条件明确的,实行“审核合一、一人通办”。目前西宁市市民中心各部门从受理到办结全流程办理环节不超过2.9个,平均减少1.1个。充分发挥邮政寄递服务专区作用,将西宁市市民中心22个人驻窗口单位纳入“免费邮寄”服务范围,变群众“上门取”“自己跑”为“送上门”“帮您办”。运行以来,共产生投递量4341件,降低企业群众行政成本约3.8万元。

围绕高效办成一件事,聚焦涉企民高频事项,各窗口单位主动优化流程,压缩内部流转审批时限,减少办理时限。西宁市市民中心集中审批行政许可事项承诺办理时限与法定时限相比平均缩减10个工作日。同时,探索“政务+金融”改革模式,242个事项实现变“窗口服务”为“门口服务”,274个高频事项实现手机“扫码办事”,打造“15分钟政务服务圈”。